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Egyre erősebb német ellentámadásba 
ütköznek a bolsevisták Brjanszk

térségében
Charkov körül is a német ellentámadások állnak a harcok közép­
pontiéiban. Kiváló, uj fegyvereiket állították szembe a németek a

korszerű orosz harcigépezettel
Heves légitámadás érte Délanglia egyik

tengerparti városát
Stockholm. (MTI.): A sajtóban kö­

zölt háboríts jelentések között az első 
helyet a nemet véderő föparancsnoksd- 
gának n: a jelentése foglalja el, mely 
a nagy angolszász hajókaraván ellen 
intézett sikeres támadásról számol be. 
A keleti karrier legfontosabb eseményé­
nek a Charkov közelében dóló nagy 
csatát mondják, amely már 10 napja 
szakadatlanul folyik. A Berlinből érkező 
jelentések kiemelik, hogy a harcok 
rendkívül kemények. Nincsen határozott 
arcvúnal, hanem a mozgóhadmüvcletek 
széles területre kiterjedne!;. Berlinben 
számítanak arra, hagy az oroszok még 
óriási erőfeszítéseket tesznek, mert 
szeretnek elérni a Dnyeper'kanyarulatol. 
A Moszkvából a svéd fővárosba érkezett 
jelentések elismerik, hogy a charkovi 
harcok középpontjában német ellentá­
madások' vannak. Az utóbbi napokban 
több helység többször cserélt gazdái. 
Brjanszlcnál, a harcok másik súlypont­
iéiban, a szovjet csapatok — mint Moszk­
vából érkezett jelentések is elismerik — 
egyre erősebb német ellentámadásokba 
ütköznek. A németek a legutóbbi har­
cokban sikereket érteit el. Spasz-De- 
incnszk környékén a németek erősítése­
ket vetettek be és heves ellentámadáso­
kat indítottak. Berlinben a keleti harc­
tér helyzetét általában úgy ítélik meg, 
hogy a harc elérte tetőfokát annak, ami­
re az oroszok még egyáltalában képesek. 
Az oroszok jól felszerelt csapatokkal 
támadnak. A harcok súlypontjain min­
den fegyvernemet bevetnek. A korszerű 
orosz harcigépezettel szemben a német 
kedvezel őség kiváló új fegyvereit állí­
totta a harcba. Az orosz tömegek a né­
metek fölényes had vezető művészetével 
találkoznak. Az oreli és bjelgorodi csa­
ták eléggé megmutatták, hogy a német 
hadvezetés mennyire megtizedeli a szov­
jet harcierejét. Bár a szovjet vezetés az 
oreli. csata egyes szakaszaiban nagy si­
kerre és egész német seregtestek: beke­
rítésére számított, még három heti elke­
seredett harc után sem tudtak kicsikar­
ni döntést. Ore! kivételével az oroszok 
sehol sem tudtak jelentősebb területet 
nyerni.

Nemet katonai hely — mint a Buti. 
Ind. jelenti — ösezcfoglaló beszámolót 
adott ki az oroszok immár hal hete tar­
tó támadásáról. Eszerint nemi taktikai 
sikert és kisebb területi nyereséget el- 

rtek ugyan, de a tántoríthatatlan né­
met védelem lehetetlenné lett minden 
hadászati sikert. A mostani harcot a há­

ború legnagyobb megsemmisítő csatájá­
nak mondják, amivel az ellenség rend­
kívül nagy ember- és hadianyag-veszte­
ségére utalnak. A német veszteségek az 
orosz veszteségekhez képest aránytala­
nok. mert a veszteség aránya az ellensé­
géhez mérten 1:9-hez, ami rendkívül 
kedvező arány.

Az 1177-ik szánni olasz hadi je lent és 
kiegészítéseként közük, hogy a szicíliai 
harctéren az ellenséges nyomás különö­
sen a középső szakaszon igen erős. Itt 
éjjel-nappal erős légierőktől támogatva, 
nagy páncéloserőkkel folytatja az ellen­
ség hadműveleteit. Az Etna bekerítésé­
vel fenyegető veszély miatt Randozzát 
a tengelycsapatok feladták és kénytele­
nek voltak vonalaikat hátrább húzni. Az

itt folyó csata még nem ért véget. Ez 
a védelmi csata mindenkorra emléke­
zetessé válik szívósságáról, amiről az el­
lenség is elismeréssel emlékezik meg. A 
tengelycsapatok újabb állásokat foglal­
tak el és újra liarehahocsátkoztak a tá­
madókkal. akiknek minden teriiletnye- 
reségiik nagy ellenállásba ütközik és 
újabb áldozatokba kerül A messzinai 
utat Randozza feladása után is őrzik 
és feltartóztatják a szoros felé előretörő 
7-ik és 8-ik amerikai hadsereget. Hősi 
bátorság fénye ragyogta be az utolsó na­
pok ádáz küzdelmeit. 37 napos harc 
után az olasz és német védők még m'n- 
dig feltartóztatják az ellenséget és rend­
kívül megnehezítik a Messina felé veze­
tő ú tat.

Messinától még mindig 
25 kilométernyire vannak az amerikai

páncélos erők
Bernből jelentik: (B. T.) A szövet­

ségesek afrikai főhadiszállásáról je­
lentik; Szicíliának a tengelycsapatok 
által való kiürítése folyamatban van. 
A brit, kanadai és amerikai csapatok 
a keletj és szaki parton, valamint a kő. 
zépső szakaszon lassan nyomulnak elő­
re. A szövetségesek nem tulajdoníta­
nak jelentőségei, a még folyó utóvéd- 
harcoknak, hanem azt hangoztatják, 
hogy a szicíliai hadjárat befejezettnek 
tekintehető. mivel a német és . olasz 
csapatok végleges visszavonulása log.

feljebb napok kérdése. A keleti part 
mentén előnyomuló 8-ik hadsereg vsa 
patai az utolsó ÍM órában megszállták 
Picdiinontót és Fiuime-Frettot. A 7-ik 
hadsereg, mely az északai parton nyo­
mul előre, bevonult a Pculfcitólkörül- 
belül 13 kilométernyire keletre levő 
Öli véribe

Hétfőn reggel érkezett zürichi jelen­
tés azt mondja, hogy az amerikai pán­
célos örök északon még mindig 25 kilo­
méternyire varinak Messinától.

Vasárnap ismét bombázták Milánót 
az angolszászok

Amszterdamból jobbik: (MTI) Az
angol híriroda jelenti, hogy héttőre vir­
radóra Dél-Annlia egyik tengerparti 
városa ellen heves támadást hajtottak 
végre. «

Zürichi jelentés szerint — mint a 
Pest irja — a szombat éjszakai bom­
bázás után vasárnap újabb támadás 
érte Milánót. Az előbbi támadás ok or 
ta tűzvészeket több helyen még egészen 
el sem oltották, amikor az angol bom­
bázók ismét; megjelentek a város fr 
lett. IJav részük Svájc fölött szállott 
el. A Milánó elleni támadás két hul­
lámban folyt le Részleteiről még nin­
csenek jelentések csak annv’t tudnak, 
hogy a bombázók most sem kímélték

a város lakott részeit. A lakosság már 
a mull hét elején nagy tömegben in­
dult Belső-Ola szországba. Asszonyok, 
gyermekek és öregek tízezrei vonultak 
a svájci határ felé. A menekülők el­
helyezése és élelmezése igen nagy 
gondot okoz.

W-W mrrssfean deresnek 
merted^e"

Rómából jelentik: R T.) A Roma 
ellen intézett legutóbbi bombatámadás 
után szombat reggel óriási tömeg ke­
resett menedék«1! a Vatikán városban. 
A Szem Péter t°i megtelt mindenféle 
korú és foglalkozású emberrel, akik

közül sokan egész vagyonukat maguk, 
kai hozták.

Rómából jelentik: (MTI) Szombaton 
nagy tömeeg gyűlt össze a Sznt Péter, 
téren XII. Pius pápa ünneplésére ab­
ból az alkalomból, hogy az olasz kor­
mány Rómát nyílt városnak nyilvání­
totta. A Szentatya kétszer is megje­
lent lakosztályának ablakában és meg­
áldotta a tömeget.

Rómából jelentik; (MTI) A Stofen: 
Iroda jelenti: Rafael Melle apát. a 
Szent Hona templom plébánosa. egy 
bomba repeszdarabjától találva, vesz 
lette életét, amikor az utolsó kenet 
szentségét szolgáltatta ki, a légi tárna, 
dás haldokló áldozatainak.

Bőse megnyitotta az első 
indiai nemzeti kongresszust
Tokióból jelenük: (MTI) A Német TI 

jelenti: A „Hagyjátok el Indiát“ jel. 
szóval összeülő első indiai nemzeti 
kongresszust Gandhi és több más hin­
du vezelőférfiu fogságba vetésének év­
fordulója alkalmában, Shonanban nyi­
totta meg Bőse, az indiai függetlenségi 
harc vezére. Bőse ez alkatommal nagy 
beszédet tartott, amelyről a Roméi Iro­
da számolt be. A gyűlés előtt az újon­
nan megszervezett indiai csapatok 
disz fel von ulást rendeztek. A díezfel vn. 
nulást a tömeg nagy lelkesedéssel űri 
nepelte. Rose beszédében hangoztatta, 
hogy Burma véráldozattal kivívta füg­
getlenségét és most a hinduknak is 
hnreolniok kell szabadságukért.
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<►♦♦

Matolcsy Mátyás 
belépeti a kormány­

pártba
— Rajta kívül még hárman jelentették 

be belépésüket

A Magyar Országos Tudósító jelenti. 
Matolcsy Mátyás dr, Tóth János. Pa - 
szol a y Ryörgy és: Matolcsy Tamás dr 
országgyűlési képviselők a következő 
levelet intézték Káliny Miklós mini«/, 
terelnökhöz:

— Kegyelmes Urunk! Meggyőződé 
sünk, hogy Excellenciád minden őse. 
lékedétől Magyarország felvirágozta­
tásának gondolata hatja át ás hi 
zunk abban, hogy a világküzdelem 
folyton súlyosbodó napjaiban Nagy 
méltóságod megtalálja azt a helve* 
utat. amelyen az egész magyarság, 
nak járnia kell. hogy ezeréves törté­
nelmi pozíciónkat megtarthassuk és 
megőrizhessük a jövendő számára K 

A most tomboló háború viha­
rában a nemzet fennmaradása forog 
kockán. Fennmaradásunk biztosító 
sát meggyőződésem szerint, csak úgy 
tudjuk szolgálni, ha minden tiszta- 
szándékú, becsületes építő ón a gvar 
erő összefog.

Abban a reményben, hogy ciha 
tarozásunkkal hozzájárulunk a nem­
zeti egység megteremtéséhez, sze­
rény erőnket tisztelettel felajánljuk 
a nagy cél érdekében és az Excellen.
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riad vezetése alatt álló Magyar Klet 
PáHiába felvételünket kértük.
A levélre vitéz Lukács Béla. a Mn- 

gyár Élet Pártjának országos elnöke 
válaszolt, amelyben értesítette a kép­
viselőket, hogy KáJlay Miklós minisz­
terelnök, mint pártvezér és ő mint a 
Magyar Élet Pártjának országos elnö. 
ke, a Magyar Élet Pártjába való belé 
pépüket tudomásul veszi.

1210 pengő a szabadtéri
előadás tiszta bevétele
Nagyvárad, aug. 16. A tegnapesti sza­

badtéri előadás bevétele — mint lap­
zártakor illetékes helyről értesülünk 
1931 pengő és 20 fillér volt. Ebből « 
költségek levonása után. 1210 pengő 
jut a jótékony célra: a honvédőinknek 
küldendő szeretetceomagokra.

Míg vacsorát főzött 
harctérről hazatért tériének, 

egyéves kisfia halálra 
forrázta magát

Többszázfönyi közönség előtt 
kitünően sikerült a szabadtéri

előadás
Dr Soós István polgármester mondott ünnep beszédet

az előadás előtt
Nagyvárad, ünnepélyes keretek 

között, többszáz főnyi közönség előtt 
rendezte meg az ís-kolánkiviili Nép­
művelési Bizottság Sitt Sándor ,,/st- 
várt. Idräly" emui, nagyhatású birté- 
nelmi drámájának előadását a Szé- 
kisegyliáz, előtti térségen. A nagy­
számú közönség már jóval az <‘15-

Gondatlanságból okozott ember­
öléssel vádolt anya a bíróság 

előtt.
Nagyvárad, aug, 16. Gondatlanságból 

okozott emberölés vétségének vádjával 
állt ma délelőtt a nagyváradi törvény­
esek dr. Kn/ozsváry-dr. Bartos-dr. Gelela 
büntetőtanácsa előtt Kertesz lm véné 21 
éves érkenczi asszony.

1941 december 27-én Kerlészné férje 
hazaérkezett a harctérről s ő azonnal 
hozzálátott a vacsorakészítéshez. Előző­
leg azonban az éppen akkor feli őtt 1 cl- 
liter tejet ciy cserépedényben a tűz­
hellyel szemközt lévő, félméternyi ma­
gas ruhás ládára tette. Egy óvatlan pilla­
natban. noha a szobában többen voltak, 
Kertész Imréné 13 hónapos kisfia a te­
jes lábast lerántotta s bal alsó karjen 
__ az utólagos orvosi megállapítás sze­
rint harmadfokú égési sebet szenvedeti.
A gyermek két héttel kés obi) médiait.

A szerencsétlen fiatal anya, ak iiek 
ez volt az első és ezidőszerint még 
rgvetleii gyermeke. azzal ve<!< I, ezik 
hogy éppen akkor érkezett haza a fér­
je néhány napra s ő teljesen a róla 
vall1 gondoskodással volt elfoglalva. Va­
rsorát készített a férjének s eközben 
hattal állt a ládának, amelyről a gyer­
mek a tejet lerántotta. Egyébként is 
nyugodt volt a gyermek felöl, mert a 
férje öccse játszadozott mindaddig ve’r. 
Orvoshoz azért nem vitte a gyermeket, 
mert nem nagy seb volt a karján s az 
öregek azt mondták. nem kell ahhoz 
orvos, ennél nagyobb égési seb is meg­
gyógyult már , házikezeléseel". Erre ő 
is — az öregek tanácsa szerint — maga 
kezelte a gyermek sebét napraforgó 
olajjal- Két héten ál jókedvű volt i 
gyerek nem volt semmi baja, csak ez 
utolsó napon lett roszsul s meg is ba’t 
Amikor a gyermek rosszul Irtt. éppen 
akkor járt a faluban az érsrlindi orvos 
f o behívta. Akkor azonban már nrrn 
lehetett a gyermeken segíteni

Dr. Beöthy Kon rád törvényszék i or 
ro,szakértő kérte dr. Kasztos Gábor 
községi orvos kihallgatását a halai oka 
ti A tisztázása céljából, mert a vádlót! 
elősili.'sa és a kiállított orvosi bizonvil 
vány megállapítása közöli ellenlpionvlás

nem lejjel

adás időpontja előtt kezdett gyüle­
kezni, majd pontban 7 órakor a Szé­
kesegyház orgonáján felzendiilt a 
Himnusz, amelyet a közönség állva 
hallgatóit végig. Dr Soós István pol­
gármester mondott ezután beszédet. 
Bevezetőjében rámutatott arra, hogy 
a nagyváradi püspökség alapítása a 
város alapításával szorosan össze­
függ. Azóta — folytatta — B50 esz­
tendő telt el, ez az esztendő tehát 
tulajdonképpen Nagyvárad ünnepe.

A polgármester ezután vázolta 
Szent László király szerepének fon­
tosságát Nagyvárad törtrénelmi múlt­
jában. Nem csoda — mondotta —. 
hogy e város lakóinak szivében min­
dég élt a vágy. hogy nagy királyának 
szobrot emeljenek. Ezt a vágyat egy 
ízben már sikerült megvalósítani, a 
remekműből azonban, amely hivatva 
olt Szent László király emlékét 

őrizni, a török hódoltság idején Bel- 
grádban ágyul öntöttek.

1893-ban a város alapításának 800 
esztendős fordulója alkalmával ’az­
után Schlauch Lőrinc bíboros a város 
vezetőivel egyetértve elkészítette a
jelenlegi Szent Lászió-szobrot. amely

nek árnyékában most ez az előadás
lepereg. Ennek a szobornak közelé­
ben — fejezte be szavait dr Soós Ist­
ván — fogadjuk meg, bogy a múlt 
hagyományaihoz híven Európa kul­
túráját védő honvcdeinkkel, — akik­
hez ennek az előadásnak jövedelmé­
ből szeretetesomagjainkat küldjük — 
szívvcl-lélckkel együttérzőnk s kö­
zös egyetértéssel és szeretettel állunk 
mögöttük.

A polgármester nagyhatású beveze­
tője után kezdetét vette az előadás, 
amelynek szereplői az István király 
szerepét markánsul alakító Mogyo- 
róssy Győző. Pásztayné, Kiss Erzsé­
bet, Lakatos Gyula, Enyedy Karola, 
Török István. Dornhy József, l.ot'ass 
István, Eleisz Elemér, Kos L.. Pitt- 
mann F., fíereczky Ferenc, Vég Jó­
zsef, Papp Géza, Kudelka József. 
Malozsák Lajos és fíereczky egytől 
egyig kitűnő alakítást nyújtottak.

Előadás után a férfikar ..Boldog- 
asszony anyánk“ című vallásos fo­
hászt énekelte orgonakíséret lel, majd 
megkondnltak a Székesegyház ünne­
pet hirdető harangjai méltó befeje­
zést adva a nagyszerűen sikerült elő­
adásnak.

Az előadás sikeréért a Katolikus 
Legényegylet lelkes műkedvelőin és 
Losonezy Gábor rendezőn kívül az 
Tskolánkivüli Népművelési Bizottság 
tisztviselő karát, élükön Vidor József 
főtitkárral, illeti elsősorban elisme­
rés.

adatai a románoknál és ruszinoknál 
majdnem megegyeznek egymással.

Igen érdekes képet ad a népesség 
állás szerinti összehasonlítása 1910-ben 

és 1941-ben. 1910-es adatok: római ka­
tolikus 6,391.897 (52.8%), görögkatn.
likus 1 435.078 (11.9%), református
2.367.085 (19.6%), evangélikus 660.524 
(5.5%), görögkeleti 426.351 (3.5%),
unitárius 46.537 (0.4%), izraelita
753.428 (6.2%), egyéb felekezetinké 

üli éa ismeretlen 11.954 (0.1%). Vég. 
összeg: 12.101.854.

1941-es adatok: római katolikus 
8 073.689 (55%), görögkat. 1.701.544 
(11.6%), református 2.785.701 (19%), 
evangélikus 729.288 (5%), görögkeleti 
559.944 (3.8%), unitárius 57.909
10.4%), baptista 36.422 (0.2%), izrae­
lita 724.306 (4.9%). egyéb 1543 (0.0%) 
felekezetenkivijli 7601 (1.1%), ismeret 
len 1626 (0.0%). Végösszeg: 14.679.573, 

Szaporodás mutatkozott 1910 és 1941 
között: római katolikus 1.681.792
126.3%), görögkatolikus 266.466 (18.6 
százalék), református 409.616 (17.2%), 
evangélikus 68.764 (10.4%), görögkeleti 
133.593 (31.3%), unitárius 11.372
I 24.4%), egyéb, fclekezele nkivüli és is­
meretlen 35.238 (294-9%). Egyedül ,i 
zsidóságnál mutatkozott csökkenés, még­
pedig az izraelita rovat szerint 1910-től 
1941-ig 29.122 fő (—3.9%).
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nyilvánosságra hozták 
az 1941, évi népszámlálás

adatait
Magyarország népességének 80.9 százaléka 

magyar nemzetiségűnek vallotta magát
Az 1941 -es népszámlálás nemzeti­

ségi adatait most telték közzé Az 
ailatok különös érdeklődésre tart­
hatnak számol, mert első Ízben tör­
tént meg 1941-ben, Imgy a népszám­
lálás számlálólapjára a nemzetiségre 
vonatkozó kérdést is beiktatták. A 
múltban az adatgyűjtés vsak az anya­
nyelv kérdésére terjedt ki és ez alatt 
azt a nyelvet értette, melyet az il­
lető saját nyelvének vall és legjob­
ban és legszívesebben beszél

Most azonban Teleki Bál útmu­
tatása szerint, aki a népszámlálás fő 
re]jakéul a nemzet önismeretet je­
lölte meg a nrp-zámlalás a nemze­
tiség kérdését is fölvetette. Az en 
nek alapjait elkészüli kimutatásban 
feltűnő az. hogy némelyik nemzeti 
segne 1 milyen csekély eltérés mu­
tatkozik az, anyanyelvi és nemzeti­
ségi bevallások között. Másutt viszont 
nagyol) ez. a különbség, hiszen a 
nemzetiség érzésé sajátos népi kő- 
züsst-grrzes. mely az anyanyelviül el 
térő is 'ebe!.

Az aíjvayelvi adatok szel int 1911 
ben M ag v.iro rs/.ag lakosai k ó 7111 ni a 
gvar anyanyelvűnek vallotta magát
I I Uit. It ’ fa lakó. - ág 77 ", száza
irka), nemei anyanyelvűnek 719.791

szlováknak 203.913, románnak 
1.100.352, ruténnak 501 ezer 002 
horvátnak 309.310. Az I91I. évi 
népszámlálás adatai szerint a jelen 
légi Magyarország népességének nagy 
többsége: 77.5 százaléka magyar 
anvanyeK ü.

un így azn>v aiappm
kérdést tisztázni.

Dr. !,create kir. ügyész eset lakozott 
I kérelemhez és ő maga is indítványoz 
t a a r orvos k 1 ha 11 gat í.á l s a tárgyalás 
elnapolását amit 3 bíróság el IS rru
dr U.

lása nemzetiségek szerint 1941 -ben
a következő volt:

szám %
Magyar < 1 I .881.455 80.9
Német 533.015 3.6
Szlovák (tót) 175.550 1.2
Román 1 -051.026 7 2
Ruszin (rutén) 547.770 3-7
Morvát 12 346 0.1
S z.e r b 150.000 1.1
Vend, szlovén 20 336 0.1
Bim vevae, sokáé, > 1 b 54.585 0.4
< igany 72 200 0.5
Zs j d ó 139.011 J.O
Egyéb 27.218 (1 2
Ismeretlen 1.992 < Ml

()ssz,e>en: I 4.079.573 

Magyarország lakosságának

loo.o

80.0
szi*z.|iéka telial magvar netil/.el,seg 
nek vallotta magát.

Érdekes. hngv az I O 1 I. évi ne 
számlálás anyanyelvi és nemzetiségi

műsora:
APOLLÓ: Éjszaka leánya. 
BELVÁROSI: Toprini nász. 
CASINO; Keresztúton.
KORONA: A kegyelmes úr rokona.
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.hogy hogyan gyártja a tehén a 
tejet? A tudomány ebben a kér­
désben még nem iát tisztán. .4 
tapasztalattal legjobban meg­
egyező tudományos felfogás sze­
rint a tehén lestnedvei, illetőleg 
vére nem alkot hatják a tej alap­
anyagát, mert hiszen a tej leg­
fontosabb alapanyaga a kaséin 
cs a lejcukor a test szöveteiben 
nem található. Viszont vérből sem 
lehet közvet lenül te j, mert a lej 
hamuja gazdag kéntartalmú és 
szegény natronlartalmu, a vér 
Iminuja esetében pedig éppen 
fordított a helyzet. A legvalószí­
nűbb lel levés az, hogy a tápiá 
lékből nyert és a vér aítal szállí­
tott alkalmas alapanyagok a tej- 
mirigyekben titokzatos kémiai fo ­
lyamatok utján alakulnak át lej 
jé. Továbbá fel kell még tételez­
nünk azt, hogy a széteső és fel­
használt sejtek újbóli kiegészíté­
séről bizonyos méregdrága ál­
landóan gondoskodik es így meg­
akadályozza a tej kiapadását. A 
termirígy a csatornák tmom rend 
szere, mely csatornák mindig vé­
konyabbak lesznek és végül L 
apró hólyagban végézödnek. A? 
épnly finom felépítésű véredény- 
rendszer szállítja az alapanyagot, 
míg a tejtermelést érzékeny ideg- 
réteg szabályozza. Az tjjahb tp' 
képződés legfontosabb indíték 
lehetőleg h:ljcsniérlékü kite 
továbbá a jó táplálkozás és 
gondos ápolás. (MN)

\ \ \
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Szicíliában minden angolszász 
előnyomulási kísérlet véres 

áldozatok mellett omlott össze
Otvenötször támadtak a bolsevisták a vjazmai szakaszon. 170.000 
tonna angolszász hajótér pusztult el a gibraltári nagy hajócsatában

Rómát nyílt várossá nyilvánítja az olasz kormány
Hóina. (MTI.) A Stefani jelenti: Vasárnap a reggeli olasz la­

pok élénken foglalkoznak az. olasz kormánynak azzal a dönté­
sével, amely szerint Rómát nyílt városnak jelentik ki. A Voce 
dTtalia azt írja, hogy a Badoglio kormány ezzel az elhatározá­
sával meg akarja menteni az ellenséges légibombázások pusztí­
tásaitól a katolikusok szent városát, a világ civilizációjának 
székhelyét. A Messagero szerint olasz, kormány elébe akart vág­
ni a további rombolásoknak ?zzel az elhatározással, amely telje­
síti az egész világ katolikusainak, só't nem katolikusainak is a 
kívánságát.

Berlin. ''MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német 
TI-nak. A véderő főparancsnoksága közli: Augusztus 13-án az 
esti órákban egy német torpedóvető repiilőszázad Gibraltártól 
keletre meglepelésszerii támadást hajtott végre a Földközi­
tengerbe befutó egyik ellenséges hajókaraván ellen. A támadás 
során súlyos találatok értek el 32 hajóegységet. Két romboló és 
négy közepes tonnatartalmu kereskedelmi hajó, köztük egy tar­
tályhajó azonnal elsiilyedt. 8 hajó égve oldalára dőlt. A többi 
megtorpedózott hajó sorsát a beállott sötétség és a kísérő légei- 
hárrtás miatt nem lehetett megállapítani. Megállapították azon­
ban a felderítők, hogy a hajókaravánból 170 ezer tonnatartal­
mat sülyesztettek el vagy rongáltak meg. Hét repülőgépünk 
nem tért vissza.

Ä mostani háború legnagyobb 
hajákaravánesatája

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A Führer főhadiszállásáról kiadott 
jelentés már beszámolt arról, hogy 
augusztus 13-án este egy német tor­
pedóvető repülőgép ezred megtáma­
dott egy nagy ellenséges hajókara- 
vánt, melyet szétszórt. A hajókara­
ván ezen a napon futott be az At­
lanti-óceánról a Földközi-tengerre. 
Mintegy 70 darab zsúfolásig megra­
kott szállítóhajóból csapatszállítók­
ból és tartályhajókból állott, torpe­
dórombolók és korvetthajók kisere- 
tében Gibraltártól 110 tengeri mér- 
földnvire keletre, az. Alboran spanyol 
sziget közelében indult meg a táma­
dás alkonyat előtt. A közeledő német 
gépek láttára a torpedóromboiók z.a- 
rótüzet nyitottak, ugyanakkoi a ke­
reskedelmi hajók légvédelmi Hegei 
is lőttek. A rendkívül heves elhárító 
tűz. sem zavarhatta :i németeket a tá­
madás végrehajtásában. Alacsonyan 
szállva először a nagy szállító >'S te- 
herhajókat szemelték ki. A zegzugos 
vonalban haladó bajokra dobta* tor­
pedóikat. A találaték nyomán több 
súlyos robbanás következett be. Egy 
nagy tartályhajót telibe találtak, mire 
hatalmas lángok csaptak f"l. A hajó 
pillanatok alatt elsiilyedt. IJgyaníay 
merült el bárom zsúfolásig megrakott
kereskedelmi hajó percek alat,

Ugvauilyen sors várt két torpedórom- 
holóra. melyek heve» robbanások kí­
séretében felrobbantak és íülyedtek. 
A német repülők több bullámban tá­
madtak és kerestek újabb célokat 
torpedóik számára. A heves légelhá­
rítás nem bírta megakadályozni, hogy 
ismét megközelítsék a karavaut. A 
tökéletesen célba dobott torpedók 
röviddel a támadás megindulása után

már érzékeny réseket vágtak a kara- 
várban. Több hajó lobogó lánggal 
égett. Egy nagy tartályhajó. melyet 
középen találtak el, kettészakadt és

azonnal elsiilyedt. Két hajó súlyosan 
megrongálódott oldalára dőlt é# ösz,- 
szeütközött. Közben besötétedett, de 
a német repii'ők még akkor is tá­
madtak. A sok égő hajó, különöseit 
pedig az eltalált tartályhajó lángoló 
oszlopai nagy területeket bevilágítot­
tak a tengeren, azonban a víz fölött 
terjengő füstoszlopok megnehezítet­
ték a németeknek, hogy nz eltalált 
hajók sorsáról pontos «dalokat sze­
rezzenek. Későbbi felderítők megál­
lapították, hogy 32 darab llenségee 
hajó sülyedt cl és 170.000 tonnatar- 
talommal. Ezzel a háború legnagyobb 
hajókaraváncsatája befejeződött. Az 
ellenség a német torpedóvető repülő­
gépek által hajókaravánjának reak- 
nem felét vesztette cl.

Bjelgorodnál a nagy veszteségek 
következtében széles sávon meg­

akadtak a szovjet
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti. 

A német csapatok a légierő hathatós 
támogatásával szombaton is eredmé­
nyesen harcoltak a szovjet tüzérség 
és páncélosok támadásai ellen, bjei- 
gorodnál oly eredményesen verték 
vissza a szovjet támadási kísérlete­
ket. hogy a támadások széles "ávban 
megakadtak. A szovjet a sok hadi­
foglyon kiviil itt nagymennyiségű ha­
dianyagot is vesztett különösen pán­
célost. A hadászatilag egészen jelen­
téktelen kis teriiletnyereségek a szov­
jetnek súlyos áldozataiba kerültek. A 
bjelgorodi szakaszon a szovjet szom­
baton 107 harckocsit vesztett.

Az oreli szakaszon csak a várostól 
délnyugatra voltak harcok, ahol a 
szovjet támadásait visszaverték és a 
támadókat kiindulási helyeikre kény- 
szerítették vissza. A vjezmai szaka­
szon a szovjeterők széles arcvotialsza- 
kaszon otvenötször támadtak lövész- 
kötelékckkel, erős páncélostámoga- 
tással. Itt nagyon súlyos, naphosszat 
tartó harcokra került sor. Különösen 
nagy eredményeket értek e! elhárító 
csapataink a páncélosok elpusztításá­
ban. Vjazmától délnyugatra 37 pán­

célost lőttek ki. A Vjazmától Bjeli- 
nig te.rjcdő szakaszon a szovjet szom­
baton 117 harcikocsit veszített. A 
Ladoga-tótól délre is meghiúsítottuk 
a szovjet támadásait. A kubáni hídfő­
nél és a Donee középső szakaszán nem 
került sor jelentősebb harcokra. — 
Szombaton a szovjet összeseit 2oh 
páncélost veszített.

A szicíliai harctéren a Patton had­
sereg előnyomuló tüzérségét szomba­
ton megtámadták az ügyesen clhe­
lyezkedő német csapatok. Az angol­
szászok jelentős veszteségeket szen­
vedtek. Minden angolszász clőnyo- 
mulási kísérlet veres áldozatok mel­
lett omlott össze. Az. Etna harci te­
rületétől délre néhány kilométerre 
megkísérelt tehermentesítő támadást 
is szétvertük. A siker annar. köszön­
hető, hogy az ügyesen elhelyezett el­
lenállási fészkek gránátvetői jó 
együttműködéssé! súlyos károkat 
okoztak az ellenségnek. A német állá­
sokba betört amerikaiakat visszave­
tettük és soraikat megtizedeltük. — 
Patton csapatai midkét támadási he­
lyen még délután beszüntették kísér­
leteiket és nyugat felé vonultak el.

Szicíliában csak az északi partmenti 
szakaszon került sor jelentékenyebb

harcokra
Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­

koztató iroda jelenti Szicíliából, hogy 
míg a szicíliai harctéren csak az. 
északi partmenti szakaszon ki rüli 
sor jelentékenyebb harcokra, az an- 

bb erős légikötelékeket 
lei

golszaszok úja 
vetettek be a szicíliai tengelvesapa- 
tok pótlásának vonalai ellen vala­
mint a harctér mögötti területek el­
len. Ezzel egyidőben vadászgépekkel 
igyekeztek fedezni hadmozdnlataikat. 
A tengely vadászai azonban 11 "n- 
golszász gépet lőll-k le. legnagyobb­
részt vadászrepülőt. A legelháritó

ágyuk a harctéren es a messitv.i út­
vonalon 9 többmotoros bombázót lőt­
tek le. Az olasz torpedóvelő renülő- 

Palermó közeiében elsi'.lyesz-gépet
tettek egy körülbelül 6000 tonnás el­
lenséges kereskedelmi hajói. Különö­

sen szép eredményt értek el íz olasz, 
torpedó*elő repülőgépek egy násik 
csoportjukkal a Bizerta körü,i tenge­
ren, ahol egv több mint 10.000 ton­
nás teherhajó! támadtak meg. amely 
kigyulladt és elegetl.

Mund« vidékein elsülyesztettek 
a japán repülők három szállító halót

m n

Tokió. (MTI ) A japán főhadiszál­
lás közli, hogy a japán tengerészeti 
és légi erők gyors « gységei augusztus 
13-ára virradó éjsz,aka meg'Kmadlak

egv ellenséges hajókaraváiH Munda 
vidékén. A japán gépek elsülv eszi et­
tek bárom szállitóhajót. R'-.idova fe­
let! légi harcban lelőttek hat ellen­
séges repülőgépet.
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BELPOLITIKAI IDŐJÁRÁSJELENTÉS
*SE

J|).'In.. If,

Egy irlö óta furcsa élénkség ural- 
kn fii If a baloldali nlliti'Jugus pol­
gári pnrlnlf berkeiben. I jelenség 
okait nem. szüli se ties bővebben i ész­
tét mii. Röviden mén így jellemez- 
hetjiilf ns egész c'lielödésl: áldomás 
n medre bőrére. A politika sohasem 
volt a következetesség világa, a med­
ve bőrére való idölegzés uzanlvm 
mindig csúnya mesterség mariul meg 
a politikában is. Különben is — 
amint, már említettük —furcsa élénk 
ség ez a baloldali cihelödes. kivi lát­
hatatlanul levilézlett pártok az ese­
mények hatása alatt újabb tagtobor­
zást indítanak a közeljövő lehetősé­
geinek többé-kevésbé mill kiterege­
tésével. A tagtoborzás egyik formája 
koholt levelekre való válaszolgatás. 
4z állítólagos leveleket természetesen 
megszeppent jobboldalisták Írják, 
akik jövőjüket szeretnék biztosítani 
a baloldal különböző árnyalatainak 
vezéreinél. A válasz minden esetben: 
fölényes elutasítás.

gelií feltalálásáról és a ..tömeges" 
jelentkezésekről. Az említeti hetilap 
szerint ez azt. jelenti, hogy a függet­
len kisgazdapárt áldozatul esett n 
hazai marxizmus alattomos esel relé 
sének. a zsidó Mónus Illés taktikájá­
nak. így most az a helyzet, hogy a 
marxizmus újabb taktikai eszközök­

kel bővült, de a saját kebeleben sem 
egységes a vélemény a szövetségre 
nézve, mert sokan ellenzik fi poígá 
riakkal való megalkuvást. Viszont 
Polgári részen is sokan tiltakoznak 
az elvörösödés veszedelme ellen 

Valahogy így fest az a nagy neki 
gyiirknzés, amely megszületése előtt 
szigora nemzetikasfinós felvéte'i kor 
Utazásokat állít fel. amikor íinmaga 
állandóan u szétesés belső válságával 
küzd.

(TÖVIS

— Megtagadtátok a magyarságot, 
a kereszténységet, a humanizmus*. a 
barbárság sötét napjaiban — szól a 
kemény Ítélet a rózsaszínű magasla­
tokról —- és nem erdemliteh meg a 
jövőt. A koholt levelek szemtelen és 
vakmerő válaszaiban egyre nyíltabban 
jelentkeznek a fenyegetések, a szá­
monkérések. Mintha a medve hőre 
már kiterítve feküdne lábaik előtt.

Tagadhatatlan. hogy a. jobboldali 
pártáknak is megvan a maguk salak- 
ta. Ott is lapult mindig jónéhány op­
portunista. aki a tűs körül melege­
dett: és érvényesülési reményeinek 
pecsenyéjét nyársra tűzve szoron­
gatta a markában, várva a teljes oda- 
telepedés alkalmas pillanatéi. Ezek 
valóban megszeppentek s talán prór 
hálkoztak is polgáriknál, szoedemék- 
nél, álhumanistáknál. De ezek több­
nyire csak a régi helyre térnek visz- 
sza, mert a jobboldal virágzása ide­
ién onnan szükdöstek át n, jóvá ér­
vényesülés reményében. nolitikai 
szegénylegényekről lehet tehát szó 
legfeljebb, olyanról, akik m.mden el­
zárkózás dacára beférkőznek a pol­
gári tagozatokba és egyéb konjunk­
turális alakulatokba. sőt hamarosan 
jobb helyre tornásszák fel magukat, 
mint a törzsökös tagok.

Az egyik rózsaszínű hétfői lap leg­
utóbbi számában n fent vázolt jelen­
ségről írja, hogy „tovább tart a bom­
lás a szélsőjobboldalon“. Az iris ter. 
mészetesen a leghatározottabb eluta­
sítás álláspontját képviseli az állító­
lagos jelentkezőkkel szemben. Nagyon 
jól teszi. A salak n?m érdemel más 
sorsot.

Egy másik, jobboldali hétfői lap a 
baloldali mozgolódás érdekes hátte­
rével foglalkozik és azt írja, hogy 
csődöt, mondott, az a törekvés, amely 
szociáldemokrata segítséggel akarta 
nyílt vízre vontatni a független kis­
gazdapárt zátonyra futott bárkáját.
A csőd nyilvánvaló jele az. busy 
Fossay Károly lapja nem ütötte lo­
vaggá a független kisgazdapárt leg­
újabb pi óháHifízását, mert meg sem 
emlékezett a polgári tagozat vUágren-

Betűiden van a viiá# te^M^oU 
s&o&adléti samftada

20 ezer ember fér el az óriási amfiteátrumban
A nyár 3 szabadtári előadásait év­

szaka. Sportpályákon, tereken Kert- 
helyiségekben zenekari hangverse­
nyektől kezdve a drámairodalom ősz 
szes műfajain át egészen a mozielő­
adásokig ..szabadtéren" szórakoztat­
ják a közönséget. Most, hogy vasár­
nap este a Legényegylet műkedvelői 
szabadtéren mutatták be Sík Sándor 
drámáját, érdekes lesz a szabadtéri 
színpaddal foglalkozni- A berlini 
Oietrieb Eckart-Szinpad nyújtja a 
legnagyszerűbb látványt Európa ösz- 
szes szabadtéri színpadai köztii- Az 
ógörög színházak mintájára épült és 
befogadóképessége is megközelíti a 
hajdani ói iás amfiteátrumok méretéi: 
húszezer néző foglalhat helyet a né­
zőtéren.

Természetesen mind a húszezer 
néző egyformán jól akarja látni és 
hallani az előadást, azért azután kü­
lönleges technikai berendezésekre 
volt szükség. Egész eredeti módon ol­
dották meg például a hanglead ás 
tisztaságának kérdését. A színpadon 
— ami lépcsőzetesen épült — har­
mincöt mikrofont helyeztek el vé­
kony hajlított szárakra szerelve, úgy. 
hogy mindössze egy méternyire emel­

kednek csak a színpad szine fölé. 
Ezek az alacsony mikrofonok kitü­
nően felfogják minden irányból a 
hangot s amellett nem gátolják a 
színpad digzletezcséí vagy a szerep­
lők mozgását. A színfalak mögött kü­
lön „hangkeverő" laboratórium van, 
ahol (akárcsak a rádió stúdiójában) 
hangmérnökök keverik a hangot és 
ezt a hangzásbelíleg kiegyensúlyozott 
hangot bocsátják aztán hangszórókon 
keresztül a nézőtérre. A Teicfunken- 
laboratorium különleges zene- és be­
szédleadó hangszórókat szereltek fel. 
úgyhogy meg a legkényesebb fii!ü 
hallgató is tökéletesen meg lehet elé­
gedve: minden hang tisztán, világo­
sán, torzuíásmentesen szólal meg. 
Sőt, még egy újdonsággal is szolgál 
Teleinken hanglaboratoríum! Úgyne­
vezett hangkulisszákat is ' eállítoU 
az előadások menetébe. Hatalmas 
hanglemezt árából szükség szerint eső- 
suhogást madárcsicsergést, fegyvpr- 
rsörgést. lódobogást — vagy bármi­
féle ,,kiilsö zajt" szóla!tat meg egy 
külön e célra szolgáló berendezés se­
gítségével. Ezek a hangkulisszák oly 
tökéletesen élethüek, hogv semmi 
sem zavarja meg a nézők illúzióját.

*wei
Tisztviselői

étkezde
a Kát. Körben

LEbédmenü P 2*10
Szilágyi Rezső u. 5. Telefon 18-50

SZEBB JÖVÖTl ADJON ISTENI

10.000 leventelabdarugó legjobb 
22 játékosa küzd a levente baj­
noki címért a Szent István napi

döntőn
Gyorsleventék bemutatót tartanak a mérkőzés előtt

Mosonmagyaróvár, aug. hó.
A sajtó képviselőinek bemutatta a 

Levente Hírközpont a mosonmagyar­
óvári leventevizitábort, ahol három he­
tes táborozással folyamosán 180—200 
leventét képeznek ki „műszaki" (vízi) 
leventévé. A műszaki (vízi) levente szak- 
kiképzés célját felkelteni a leventék­
ben az érdeklődést a műszaki ismeretek 
iránt. Már a leventeéletben elsajátíthat­
ják a szükséges alapismeretéket és gya­
korlati tapasztalatokat. amelyek meg­
könnyítik a műszaki csapatokhoz bevo­
nulni szándékozók kiképzését. X vizi- 
sportok egyébként is a’ legegészségesebb 
szórakozást is nyújtják. A vizen járás 
egeszen más gondolkodású fellépésű, ki­
állású embert farag az ifjúból, erőseb- 
be, edzettebbé, önállóbbá válik mind­
egyik aki átesik a vizi kiképzésen.

A leventeinlézmény állandó vizitábo- 
rókát kíván iétesileni. pompás havak- 
épületekben helyezik majd el a táborozó
ifjúságot és oktatóit. Itt aa mosonmagyar­

óvári táborban is már felépítették a ha 
talmas baraktábor alapjait s hamarosan 
befejeződnek az építkezések. Egyébként 
Mohácson. Szatmárnémetiben, Szentend­
rén, Keszthelyen, Tiszafüreden, Kalo­
csán. Baján és Sárospatakon rendeznek 
be állandó vizi leventetábor).

Csak önként jelentkezőket 
sorolnak be

Mint minden szakképzési ágban > vizi 
életnél is csak önk<’ui jelentkező leven­
téket sorolnak be a'vizi kiképzési tábo­
rokba. A vezényelés előtt orvosi vizs­
gán esik át a levente s csak 16-ik élet­
évét betöltött, egészséges, fejlett, min­
denképpen alkalmas szervezetű ifjú jö­
het számításba. A műszaki oktatást ifjú- 
vezetők . fiatal oktatók látják el, akiket 
még a vizi levenleélet megkezdése előtt 
1942. év nyarán képeztek ki megfele­
lően. A vizi leventetáborozások mind­
egyike 21 2i naoig tart » egy leverne

napónIként átlagosan 5 órát tölt vizen 
A napi foglalkozás során a gyakorlati *. 
méreteken felül alapos elméleti kikép. 
zést is nyernek.

A táborozások befejeztével vizsgát 
tesznek, a leventék, ezeken a „teljesít, 
meny próbákon" mutatják meg sok-étű 
tudásukat. A háromhetes kiképzés során 
a szakkiképzési anyagba tartoznak: a 
műszaki alapismeretek, kitűző és mérő. 
munkák, magassági pontok kitűzése 
(irányzás akadályoztatás esetén) szögek 
és távolságok mérése, magasságok mé­
rése. anyagismeretek, műszaki segédesz­
közök és gépek, kötélkötözések (csomó­
zás), kötéldobás, áthajózási eszközök 
összeállítása és a viziközlekedés szabá­
lyai.

Kiképzést kapnak a leventék: szabva 
nyos ladikban (rsáklyafogásokkal) és 
egyéb csónakokban, őrsi csónak, kenu 
(mdíáncsónak). kajak guruló evezőpados 
csónak-evezéséből, ismereteiből. Megta­
nulják a vízből mentést, vizrendésze- 
et és vizrendésze) szabályait, Magyar- 

ország vizeit, vizi térképiem er etet. vízi- 
természetismeretet, végül magát n viz- 
ismeretet: a vízállás, örvényhullámzáe, 
folyószabályozás.

fel iesífmény próba 
a tanfolyam végén

A vizileventetáborok fenntartásán 
ti vük ahol pompás bőséges napi ötszö­
rös étkezésben részesülnek az ifjak (tej, 
vaj. tojás, sok hús, gyümölcs.) Ez évben 
az országban működő leventeegyesüle- 
tek viziszakosztályainak fejlesztésére 
összesen félmillió pengő segélyt adott a 
honvédelmi miniszter, amiből 711 kitti 
nő csónak épült.

A 21 napos tanfolyam végén megren­
dezik a teljesítménypróbát. amelynek 
követelményei elsősorban gyakorlatiak, 
műszaki ismeretek, úszás ármentén (800 
m.), állóvízben 500 m., vízjárás, evezés, 
kormányzás, g csónak vízrebocsátása és 
kikötése, kapaszkodás (csáklyával), kéz­
zel való evezés. A gyakorlat teljesít­
ménypróba legérdekesebb és leglátvá­
nyosabb része, amidőn a leventék sátor­
lapból u. n. „szükségéthajózási esz­
közt" állítanak össze. Mindazok a leven­
ték, akik jól megfelelnek az elméleti 
kérdésekre is (pl. Magyarország víz­
rajza, vízinövényeink, viziállataink is­
merete, a napozás előnyei és hátrányai, 
biztonsági rendszabályok a fürdésnél 
stb.) elnyerik a leventeműszaki (vizi) 
ügyességi jelvényt.

Szerencsétlenség* 
a nagypiactéren
Nagyvárad. Vasárnap Hintán a 

nagvpiac-téren egy szekér elütött 
egy asszonyt, aki a piac-téren át 
igyekezeti. — A szerencsétlen nőt. 
akinek személyazonosságát még nem 
állapították meg, a kórházba kellelf 
szállítani. Az elütött asszony állapota 
súlyos ugyan, de nein életveszélyes.

Hirdessen
a Magyar Lapokban



nMMMKM.1! ■UVMliin VW1 «.iMBirrTTrsrrnmrr y»T<i.^.i Fi"-

tH. Rptfn ISIT. alien«zfui 16 MAGYAR LAPOK 5

Serédi jusztinián bíboros hercegprímás 
árpádházi szentjeink pártfogásáról mondott

szentbeszédet
«Magyarország sokszor tapasztalta Európa hálátlanságát"

— mondotta az eqyházfejedelem
Budapestről jelentik: Vasárnap dél 

.»lőtt Serédi Jusztinián bíborosherceg 
prímás az esztergomi bazilikában bemu­
tat! szentmisén ezentlj eszedet mondott 
az egyház tanítása és törvényei alapján 
a szentek tiszteletéről és segítségül hí­
vásáról, valamint a védőszentek válasz­
tásáról. Kiemelte, hogy a szentek segít­
ségül hívása mindig időszerű, a mai 
sorsdöntő időkben azonban különös je­
lentősége van, ebben az irtó világhábo­
rúban, amikor csak az Isten és az ő 
szentjei segíthetnek a pusztuló emberi­
ségen; Krisztus egyháza kezdettől fog­
va hirdette Isten megdicsőiilt szolgái­
nak: a szenteknek, legkivált pedig Krisz­
tus anyjának tiszteletét és helyeselte se­
gítségül hívását.

Kiemelte, hogy a boldogságos Szűz 
Máriát első szent királyunk választotta 
Esztergom és egész Magyarország védő- 
asszonyává 900 esztendővel ezelőtt 
Nagyboldogasszony napján. Senkinek 
sem lehet kifogása az ellen ha a ma­
gyar katolikusok ezeresztendős tapasz­
talatok alapján a magyarok Nagyasszo­
nyának. Isten megdiesőült szentjeinek 
— kivált, árpádházi szentjeinek és a 
nemzet nagy égő áldozatának: Boldog 
Margitnak, akinek szenttéavatását mind­
nyájunk legnagyobb örömére a múlt hó­
nap 25-én határozta el a Szentségéé 
Atya —r oltalmát kérjük és kegyeikbe 
ajánljuk önmagunkat. templomainkat, 
községeinket és egész hazánkat.

Serédi hercegprímás ezután rámuta­
tott arra. hogy végzetes tévedés lenne 
nem kérnünk a szenteknek, különösen 
árpádházi szentjeinknek segítségét, hi­
szen ők vér szerint is testvéreink és 
már odafent uralkodnak Krisztussal és 
bizonyos, hogy az ő közbenjárásuk ked­
ves az Isten előtt. Ha tehát a magyar 
katolikus egyház tanítása alapján önma­
gunkat és országunkat a magyarok 
Nagyasszonyának és a magyar szentek­
nek oltalma alá helyezzük, akkor job­
ban biztosítottuk jövőnket, mintha tisz­
tán emberekbe helyeznénk birodalmun­
kat. Az egyéni és családi életben is 
hányszor tapasztalható az emberek há­
látlansága. Magyarország a tatárjárás 
során, majd később 1848-ban és 1918- 
ban is tapasztalta Európa hálátlansá­
gát.

— És bár a mostani világégésben 
Szeretnénk remélni, — folytatta a 
hercegprímás —• bogy az egymással 
szemben álló felek, amikor majd egy­
más és a tbbbi nemzet sorsát intézik, 
az apostoli Szentszék példájára nem fe­
ledkeznek meg Magyarország ezeresz­
tendős védelmi harcairól, amelyek ben­
nünket sorvasztottak, ők pedig azalatt 
számban, erőben és műveltségben gya­
rapodhattak, reméljük és merjük re­
mélni. bogv a most egymással szemben 
álló felek a múlt világháború szomorú 
tapasztalatai után a győztes és a legyő­
zött nemzetek sorsán okulva meg fog­
ják érteni azt a felelősséget, amely íté­
leteikért terheli majd őket Isten és az 
emberek előtt, meg fogja velük értetni, 
hogy ne hozzanak olyan döntéseket, 
amelyek minden körülmény figyelembe­
vétele nélkül, pusztán megtévesztő pro­
paganda és hamis információk alapján, 
a jövendő világháború és egyéb kon­
fliktusok magvait hintik cl majd a nem­
zetek között és talán évszázadokra

megnyomorítják az egész emberiséget. 
Bár mi bízunk emberi igazságszolgál- 
etatásban is, de, azért legbiztosabb me­
nedékünknek mégis Krisztust tartjuk és 
az ő szent anyját, valamint Isten meg- 
dicsőült szentjeit, közöttük elsősorban 
árpádházi szentjeinket, mert ezekben 
még nem csalatkoztunk soha és most 
sem fogunk csalatkozni. Még sohasem 
lehetett hallani, hogy Isten anyja: Má­
ria gyámolatlauu! magára hagyta volna 
azokat, akik bizodalomma! fordultak 
hozzá.

— És most. mikor ebben a borzasztó 
világégésben az összes nemzetekkel 
együtt pii, szétszórt magyarok is ki­
mondhatatlan aggodalommal tekintünk 
a jövőbe. — folytatta Serédi .Jusztinián

—1 akkor úgy érezzük, hogy tálán ép­
pen azért szórta szét magyar testvérein­
ket az egész világon az Ur, hogy miu- 
detnütt hirdessék a magyar nemzet tör­
ténelmi érdemeit és hirdessék ennek a 
nemzetnek igazságát, hogy velünk együtt 
buzgó imádságban kérjék és a Boldog- 
asszony és a magyar szentek segítségé­
vel bízvást reméljék a becsületes ,földi 
igazságszolgáltatást és az Isten, a nem­
zetek Istenének irgalmát számunkra. 
Mi úgy érezzük hogy dicsőségesen ural­
kodó XII Pius pápánk főként azért 
övezte gond visel ésszerűen a szentek 
dicsfényével Árpádházi Boldog Margi- 
tunkat, hogy a mostani súlyos időkben 
ismét megmentse a magyar nemzetet, a 
magyar hazát és ősi katolikus hitünket.

Részleges
holdfogyatkozás volt 

vasárnap este
Nagyvárad. Augusr.lv- 14-én este. 

a hold szinte nappali világosságot 
nyújtott és a járó-kelők m°elepetten 
figyeltek fel a meglepően tiszta és 
eles fénnyel mutatkozó holdtöltére. 
Akik a holdtöltére előző nap fel­
figyellek, annál nagyobb meglepe­
téssel észlelték, hogy augusztus 15-én, 
vasárnap este már nagyon is dér 
fénnyel világított a sokszor megéli«- 
kelt égitest s aki felnézett, csodál­
kozva észlelte, hogy a hold egyetlen 
nap alatt csaknem a felére fogyott. 
Néhány pillanatnyi megfigyelés után 
aztán bárki rájöhetett, hogy a hold 
hirtelen elsötétedése nagyon is egy­
szerű, sőt megszokott tünemény. 
Mindössze tudományos néven rész­
leges4' holdfogyatkozás következett 
be, amely holdtöltekor eléggé gyak­
ran szokott előfordulni. A holdfo­
gyatkozás 8 óra tiz perekor kezdő­
dött és 11 óra 20 perckor fejlődött 
vissza eredeti helyzetébe.

Ravasz László református püspök a 
háborúról, békéről és Budapest elleni 

fenyegetésről prédikált
..Krisztus egyháza felemeli szavát a béke és kiengesztelődés 

érdekében” — mondotta beszédében
Budapestről jelentik A Kálvdn-téri 

femgplomban vasárnap dr Ravasz 
László d un am élték i püspök- az egye­
temes konvent s az országos zsinat lel - 
készi elnöke farfntf. istentiszteletei és 
beszélt a békességről az Ur Jézus is. 
menetes názáreti prédikációja alapján. 
Előrebocsátotta, hogy a legcsunyább 
magaviset volna. háborúra izgatni, s 
amikor az ellenség a kaput döngeti, 
békehurok at pengetni. .Krisztus egyháza 
sohasem akarta a háborút, ezt a mos­
tanit sem. Mikor mégis kiütött, min­
dent. elkövetett, hogy ne terjedjen to­
vább, Ha bármelyik áthágta a lovagi as 
hadviselés szabályait, szigorúan el. 
ítélte. Nem azért, mintha túlságosan 
becsesnek tartaná a földi életet vagy 
félne a hősies áldozatoktól, hanem 
azért, mert az ártatlanok, védtelenek, 
asszonyok, aggok és gyermekek sok­
szor mngárahagyott, de soha el nem 
hallgatható szószólójának érezte ma­
gát..

Most is felemeli szavát a béke és a 
kiengesztelődés 'érdekében. Nem azért 
teszi, mert Budapest bombázásával a 
legkomolyabban megfenyegették; enél-

kut is megismételné, abit. kezdettől 
fogva mondott. Viszont álszeméremből 
nem hallgathat most, amikor nem az 
ő akaratából éppen arról folyik a vita, 
hogy lehet-e nyílt városnak tartani 
Budapestet vagy sem. Mi háborúba ke­
rültünk, mert. megtámadtak. Vigyáz­
tunk arra, hogy harcunk ember'es le. 
gyen. Tudjuk jól, hogy háborúban ősi 
töm égsz envedélyek és leleményes pro­
paganda frigyéből születnek az elhatá. 
rozások; tudjuk, hogy rövid idő alatt 
elpusztíthatják olyan ellenfelek, akik­
nek sohasem vétettünk, az ,,egyetlen­
egy“ Budapesten mindazt, ami ez or­
szágban a s'zívkamara, helyét tölti be; 
de azt is tudjuk, hogy ex a pusztítás 
hadászati érdeket nem szolgál, megfé­
lemlítés helyett csak az elkeseredést 
fokozná fel a végsőkig. Ezért a vihar- 
előtti csendességben halk szóval uta­
lunk arra: minél kisebb, minél igaz. 
talanabb sérelm ér, annál súlyosabb a 
roppant túlerő történelmi felelőssége.

Mindez csak fokozza a jelentőségét 
annak, hogy most és itt a Béke Feje­
delméről és az ő birodalmáról bőszé- 
lünk.

Krisztus láthat estiem birodalma
A továbbiakban a püspök azt. fejte- 

gettó, hogy a szakadatlan háborúban 
élő ember; társadalomban van egv lát­
hatatlan, de valóságos birodalom, 
amely az ő lelki fejed elménk. Bek es­
ség Királyának engedelmskedik. Nem 
vezethet félre az, hogy ez a birodalom 
sokszor el van rejtve szemünk elöl: a 
hótakaró alatt js van tavasz és a no­
vemberi sár alatt is é] a kalász. Hol 
van ez a birodalom? A szivekben. A 
falán meg nem vallott, ki nem feje. 
zett, ismeretlen mélységekben elrejtőz­
ködő érzésekben. Soho, az emberiség 
nem vágyott úgy szeretetve, mint most 
soha olyan jói nem esett, a kiengesz­
telődecire gondolni, mint ezekben a vé­

res időkben. Szeretnék szeretni, szeret­
ném, ha szeretnének — mély, elutasít,- 
hatatlan érzés az emberi szivekben. 
Bár rettenetes gyűlölet mennyiséget 
szivattyúztak bele az emberi lélekbe, 
a halhatatlan lélek legmélyén egy el­
fojtod sikoltás ha Ma Iszik: keresem a 
világban az elveszett testvért, hogy 
ember lehessek.

De olt van ez a hékeország Isten Ígé­
reteiben. Isten ígérete kőkemény me. 
tafizikum. A mindenség arra épül 
hogy betöltse a jóakarat. A Kan-féle 
látásban a csillagos ég és a jóakarat 
r,em két egymásmellé került idegen 
dolog, hanem feltétel és kiegészülés. 
Azért az az ország Krisztusban van.

Ha pdig Krisztusban van, csak hú Al­
tat fogható fel. Nem lehet tárgya poll- 
tlkának, diplomáciának, üzletnek, nem 
bizonyítható s nem cáfolható, elrejtett 
a bölcsek és hatalmasok elől, de meg 
jelent az egy ügy üknek s a kicsinyek­
nek. De majd egyszer, mikor minden­
nek vége lesz, kiderül, hogy csak egy 
ország van és egy fejedelem: Krisztus 
és az. ő békeországa. Jaj annak, aki 
fellázad ez ország ellen es elárulta föl. 
séges urát.

Könyörgés 
a békességért, 
győzelemért

A püspök ezután ennek az országnak 
az értékéről beszélt. Krisztus országá­
nak földi jelentkezését uj világban és 
uj életben foglalja össze. Nem uj 
Európára, Uj Ázsiára, hanem uj em­
berre és uj lélekre van szüksége a vi­
lágnak. Ez a krisztusi ember és a 
krisztusi lélek. Szabad ez a lélek, mert 
lehullottak róla az előítéletek és elfo­
gultságok bilincsei. Lehullott, róla a 
legrettenetesebb bilincs is, a bűn. A 
szegényeknek evangéliumot hirdet ez 
az ország. Itt rámutatott a püspök ar­
ra, hogy Krisztus békeorpzága csak 
egy merőben uj társadalmi rendben 
valósul!intik meg. Ez az uj rend nem 
lesz erőszak és elkobzás gyümölcse, 
hanem az áldozaté és szolgálaté. A inig 
egyik ember elveszi a másiktól! » ke­
nyerei. addig mindig áll a véres harc 
Mikor majd egyik a maga kenyere! 
adja a másiknak, akkor kezdődik egy 
jobb világ.

Mikor valósul meg ez a hékeország' 
Most és iit: a megértett és megraga­
dott alkalomban.

A püspök azután az egész keresz­
tény anyasz.entegyházzal való lelki kö 
zösségben könyörgött a békességért, é« 
a győzelemért, olyan győzelmért, mely­
ben ne az ember, hanem maga D,d’v 
győzzön.
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MAGYAR LAPOK

Revízió alá ve^zi 
a polaármester a vendéglői 

szünnapokról szói 
elhatározást

Nagyvárad, aug. 16. Hétfőn délben 
dr. Soó.i István polgármester a *ajt »■o- 
hallgatáson megjelenő 11 jsugiióknak k • 
jelentette. hogy revízió alá veszi a 
nagyváradi vendéglősöknek azt az elha­
tározását. amely szerint a hét egy b’>o- 
nyos napján az éttermek és korcsmák 
zárva tartanak.

A polgármester tarthatatlannak m'riő- 
eílette különösen azt az. álláep mtot, 
hogy a kifőzések is szünnapokat tar a- 
nak. Az éttermek és korcsmák i gvresze 
hétfőn egyébként már életbe is eptet­
te a szünnapokat.
♦♦♦<>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

HM akié ielegst#
Akármilyen furcsán is hangzik- a 

betegségek is meghalhatnék Ilyen 
haldokló betegség például a szifilisz.. 
A legutóbbi 30 év alatt állandóan
esőkként a vérbajban meg betegedet­
tek száma — mondják a statisztikák 
— és ha ilyen mértekben folytatódik 
a megbetegedések csökkenésé. né­
hány évtized múlva már csak hírből 
ismerik majd ez* u szörnyű cór! 
amely a tuberkulózis melle'l az em­
beriség legnagyobb átka.

1911-ben állították elő a Salvarsant 
és már az 1913 évi egészség ígyi sta­
tisztikákban észlelhető az orvosság 
' :ása. Ettől az időtő! kezdi" e/é- 
> ói napjainkig álandóan javul a 
helyzet■ Évszázadokon át semmifele 
eredményt nem tudtak elérni az or­
vosok és kuruzsiók mett mindig 
estik tüneti kezelést alkalmaztak 
vagyis a vérbaj következtében jelent 
kez.ö bőrmegb eleged esőket kezel téti
különféle kenőcsökkel. Azt. hogy a 
kiütést magának a vérnak a niegoe- 
tegedése okozza e-ak mis roszs opi 
vizsgalattal lehetett inog.íllapítaiii 
s mikor sikerült meghatározni a kór­
okozó fpiiocliocto puliidn jelenlétet 
a vérben, megindulhatott az orvosok 
hadjárata a betegség leküzdésére. A 
világhírű Bayer laboratóriumban év­
tizedekig foglalkoztak a -nirorhaeta 
pallida elpusztításán alkalmas szer 
előállításán és 'égre sikerült i Sal- 
varsanban hatásos ellenszert felfedez­
ni Ma már csak az. a \ ei bajos beteg 
nem gyógvttl meg. aki eltitkolja be­
tegségét es ezáltal engedi, bogy a baj 
egész szervezetén elhatalmasodjon.
♦ * Of"?-*'»•$>»♦♦*»❖»»»*<♦♦♦♦♦♦♦♦

\ term észbe takarít ás mindennél
fontosabb munkája folvik most az 
egész világon. A nagy gazdaságok sa­
ját e--'időgépeiket állít jak munkába- 
a kisgazdák pedig együtt h '■reltu-k 
v-'gv kölcsönöznek gépét. A bábortts 
n\ er.san' agkorlátozás e téren i< érez­
teti hatásait - a motor bajt as ili oz ,-Ziik - 
séges benzin beszerzése bízónv s ík 
helvűit akadályokba ütközik. 'í<‘ui°t 
ország a más m unka területen mir ki 
tűnőén bevált elck'romotoroKat állí­
totta munkába a mezőgazdaság t-'r-n 
is és a villamos ntáruimul 1 olgoz.ó

Mit lehet beszolgáltatni 
kenyérgabona és zsír helyett ?

Szeptember 30-ig 'eM előter eszteni a kérvényeket
Nagyvárad thj. város polgármestere 

1448 1943 k. é. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

A m. kir. közel látásügyi miniszter 
116.580 1943. K. M. számú rendeleté­
vel megengedte hogy a gazdálkodó, ha 
háztartási vetőmag-szükséglet ének fi- 
gyejembcvételével kenyérgabonára vo*- 
natkozó beszolgáltatási kötelezet (regé­
nek nem. vagy csak részben tud eleget 
tenni, a közélelmezési Hivatal útján a 
közellátási kormánybiztostól kérheti, 
hogy zsírbeszolgal tatási kötelessége tel­
jesülésébe beszámítható termények be­
szolgáltatásával teljesíthesse kenyérga­
bonára vonatkozó beszolgáltatási köte­
lességét. A gazdálkodó a kenyérgabona 
helyett a zeírbeszolgál tatási kötelesség 
teljesítésébe beszámítható terményt ház­
tartási és gazdasági szükségletének fi­
gyelembevételével nem tud heszolgál­
tatni és ezt a körülményt igazolja, azt 
is kérheti hogy szabad v ál asz tásu termé­
nyekkel és termékekkel teljesíthesse be­
szolgáltatási kötelességéi. A gazdálkodó 
köteles kérelmében megjelölni azokat a 
terményeket, amelyeket kenyérgabona 
helyett kíván heszolgáltatni. Vetőmag 
szükségletként kai. holdanként búzából 
120 k *r.-t. rozsból és k elszere-hő! 110 
kg.-t háztartási szükségletként pedig a

gazdálkodó háztartásához tartózó min 
den személy után legfeljebb 240 kg.-t 
lehet számításba venni. A kenyérgabo­
nára vonatkozó kérelmet a csépi es be­
fejezésétől számított 15 nap alatt, de 
legkésőbb 1943 szeptember ho 30-ig 
lehet előterjeszteni.

A gazdálkodó, ha zsírra vonatkozó 
beszolgáltatási kötelességét. csak arpa 
vagy kukorica beszolgáltatásával tudna 
teljesíteni. — de ebben az esetben ve­
tőmag-szükségletét fedezni nem tudna, 
a Közélelmezési Hivatal útján kérheti 
a közellátási kormánybiztostól. hogy 
árpa. vagy kukorica helyett kenyérgabo­
na beszolgáltatásával tehessen eleget 
zsírra vonatkozó beszolgáltatási köte­
lességének. A gazdálkodó, ha arpa. vagy 
kukorica helyett háztartási és gazdasá­
gi szükségletének figyelembevetelevcl 
kenyérgabonát beszolgáltatni nem tue 

s ezt a körülményt igazolja, azt is kér­
heti, hogy szab ad válasz tásu termények­
kel teljesíthesse beszolgáltatási köteles­
ségét. Kérelmében köteles megjelölni 
azokat a terményeket, (termékeket), me­
lyeket árpa, vagy kukorica helyett kivan 
beszolgáltatni.

Árpára vagy kukoricára vonatkozó 
kérelmét 1943. szeptember 30-ig lehet 
előterjeszteni.Kg.-t nazianan wunfcrg.nMrui i" *

Mennyi terményt kell kiszolgáltatni 
a bérbeadónak?

Minden családtagra 240 kiló gabona és minden 4 személyre
egy hízott sertés

cséplőgépek pompás 
dolgoznak.

erei Iménti Vi

\ villany-eséplés. ez. a h ,ili3v,is ia- 
lálmánv minden valószinii-és sz.érint a 
háború után i= divatban in irád s isiy 
előáll az a furcsa helyzet, horv a bá­
bom. ami általában vissza' éti a fej 
Indést minden tere i itt éppen ellen­
kezőleg siettette azt.

Nagyvárad thj. város polgármestere 
4449 1943. k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A m. kir. közellátási! gyi miniszter 
116.550 1943. k. M. szánni rendeleté 
alapján a haszonbérlők, — felesbérlot 
kivéve — ha a haszonbérleti szerződés­
nél fogva a bérbeadó részére mezőgaz­
dasági termények, vagy termékek be­
szolgáltatására van kötelezve, azesetben, 
ha bérbeadó állandó lakóhelye szerint 
illetékes községi elöljáróság által kiál­
lítót t igazolvánnyal igazolja, hogy liszt­
es ken vér jogosultságáról 19-13. ei t 
augusztus hó 1. napjától 1944. évi jú­
lius hó 31. napja közötti időre, zsirjegy 
jogosultságáról pedig hízottsertés átvé­
tele esetében, a sertés átvételének nap­
jától számított egy évre. zsírátvétel ese­
tében pedig a fejadag alapulvételével 
meghatározott időre lemondott, a szer­
ződés keretében a bérbeadó kívánsá­
gára legfeljebb az alább mennyiségeket 
köteles kiszolgáltatni.

A bérbeadó háztartásához tartozó 
minden személy után 210 kg. kenyér­
gabonát. annyi zsírt, amennyit a bérbe­
adó háztartásához tartozókat a zsírjegy­
re jogosultak fejadagja alapján meg­
illeti. \agy a bérbeadó háztartásához 
tartozók száma 4-el maradék nélkül 
nem osztható, a fennmaradó személyek 
részére is kiszolgáltatható egy drb. hí­
zott sertés, ki lehet adni továbbá a 
bérbeadó által alkalmazott éves gazda­
sági cseléd- és idénymunkás természet 
heni járandó agához szükséges kenyér 
gabonát. Ez. a rendelkezés nem terjed 
ki arra a bérbeadóra, aki kény élgabo 
nát az 1913 é\ b n nem termelt. \ bér­
beadó a fentebb említett hatósági iga/o 
lást a kenyérgabona. illetőleg a zsír 
vagy hízott sertés átvételekor a haszon

bérlőnek köteles átadni. A Közélelme­
zési Hivatal az igazolás bemutatásakor 
azt bemutatási záradékkal ellátja és a 
kiszolgáltatott kenyérgabona és zsir- 
mennyiségnek megfelelő bízott sertés 
kiszolgáltatása esetében pedig az iga­
zoláson feltüntetett minden személy 
után 100 búzaegységet számít be a ha­
szonbérlő beszolgáltatási kötelességének 
teljesítésébe. A haszonbérlő kötele, a 
természetben ki nem szolgáltatható me­
zőgazdasági termények és termékek el­
lenértékét a bérbeadónak a hatóság 
által megállapított termelői áron kész- 
pún/Len kifizetni.

Felesbérlet esetében, ha a bérbeadó 
folyó hó 22. napjáig a i.: • 'dm ■
vatalhan (Szaniszló u. 15. sz. a.) beje­
lenti. hogy felesbérletbe adott „szántó­
területe n t á ti megállapított beszolgálta­
tási kötelessé1 g felének teljesítését ma­
gára vállalja, a bérbeadónak a szerző­
dés értelmében természetben járó me­
zőgazdasági termények vagy term ekek 
kiszolgáltat ás a korlátozás alá nem esik. 
X bejelent és eek tartalmaznia kell a fe­
les bérlő nevet, a lakcímét, a i el es bét lei­
be adott szántóterület fekvésének meg­
határozását. továbbá a beszolgáltatási 
kötelesség felerészben való teljesítésé­
nek vállalásáról szóló nyilatkozatot.

nummmmmmmmmmmmimanmmmmmm» mm
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Igényeljenek a gazdák most 
minősé"! vetömanvakat
fíánfly Dániel báró földmlvelés- 

ügyi miniszter a termelés egységest- 
tés'c és minőségi színvonalának eme- 
lése érdekében már az elmúlt évek­
ben is intézkedett miőségi vetőmag- 
kiosztás iránt. Ezt az akciót a föld­
re,ivelésügyi miniszter rendeletére a 
mezőgazdaság fejlesztési programmal 
kapcsolatban most fokozott törték­
ben folytatják.

\ minőségi vetőmagakció keretc- 
bc„ mintegy 200 vagon eredeti ne­
mesített és 1697 vagon utántermesz- 
tett búza-. 30 vagon eredett nemesí- 
lell és 300 vagon után termesztett 
rozs és 30 vagon eredeti nemesített 
és 90 vagon után termeszt e‘t ősziárpa 
vetőmag kerül kiosztásra.

Eredeti nemesített vetőmagot bír- 
tokn ""/ságra való tekintet nélkül a 
gazd i.x igényelhetnek, akik a m. kir. 
Növénytermelést Hivatallal a továbh- 
szaporításra nézve szerződést kötnek. 
Az igénylést közvetlenül a m. kir. 
Növénytermelési Hivatalnál (Buda­
pest ÍV., Horthy Islván-körút 2.) 
kell bejelenteni. Az után termesztett 
vetőmagot igénylő 100 kát. holdon 
felüli gazdaságok közvetlenül ugyan­
csak a Hivatalnál, a 100 kai. holdon
aluli gazdaságok pedig az illetékes 
vármegyei gazdasági felügyelőségnél 
jelenthetik he igénylésüket.

Az akció keretéhen kiosztásra ke­
rülő eredeti nemesített és utánter- 
inesztett vetőmagvaknál a kormány 
hatóságilag megállapított felár felét, 
valamint a vasúti szállítási, kiosztási 
sth. költségeket az államkincstár vi­
seli.

A nagy érdeklődésre tekintette, * 
gazdáknak saját érdekük, hogy az 
itrénvlést a legsürgősebben jelentsek 
be. Ezzel kapcsolatban a foldmivc- 
léügyi minisztérium nyomatékosan 
felhívja a gazdák figyelmét arra. begy 
az igénylésnek nem az illetékes szerv­
nél történő közvetlen bejelentése sok 
felesleges munkát és Időveszteséget 
jelent « végeredményében a vetőmag 
rendelkezésre bocsátását késlelteti. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*♦♦♦♦*
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Három tüzeseiben 
vonultak ki vasárnap 

a nagyváradi tűzoltók
Nagyvárad. Szombaton délé,után 

6 óra 30 perckor értesítettek a tűz­
oltóságot. hogy a Karácsonyi püspök 
utcában egy istálló kigyulladt. Mir« 
a tűzoltóság kiérkezett, az istálló ta­
karmányraktára már lángokban aUt. 
A tűz eloltása több mint két «irat 
vett igénybe, mert a nagymennyiségi' 
takarmányt át kellett forgatni. A tűz­
oltóság idejében történt beavatkozása 
a lángok tovább terjedéséi megaka­
dályozta, úgyhogy a szomszédos em" 
"telekben nem esett kár. a/, istálló és 
a közelben levő kocsiraktár azonban 
csaknem teljesen leégett. A tűz. állí­
tólag öngyulladás következtében k< 
letkezeti. .

Ugyancsak tűz volt szombat de - 
után Fugyivásárhelyen, ahová szírt 
téli kivonult a nagyváradi tűzoltóság 
mire azonban kiért, a helybeli litzo,- 
tók a tüze! már csaknem tel,esen el 
fojtották. Fugyiban a tűz következ­
tében egy háztető égett l«v

\ asárnap a késő esti orákoan a 
jéggyár közelében egy szemétlerakó 
helyen keletkezeti tűz, a tűzoltóság 
gvors beavatkozása azonban eleje' 
\ ette a nagyobb veszélynek. A kai 
jelentéktelen.

i.«4 7-,... 1 1.. — —i Ii l.:i.JJE3S5Elgrr,-ii!r,-rgat-r H.r ■ HsmH".a 1.1
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZaÁOTI DEZSŐ UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P.
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza

NAGYVÁRADOT DR. HLATKY END-
fiE főispán képviseli Budapes­
ten SZENT ISTVÁN NAPJÁN. Nagy­
várad. aug. 16. Mint értesülünk, a bu­
dapesti Szent István ünnepségeken 
Nagyvárad városát dr. Hlatky Emire fő­
ispán képviseli. A város zászlóját Csató 
Ferenc városi tisztviselő fogja vinni az 
ünnepi körmenetben.

Rendelet a magyar-szlovák fizetési 
egyezmény végrehajtásáról. A MTI je­
lenti: A Budapesti Közlöny pénteki 
száma közli a kormánynak a magyar- 
szlovák fizetési egyezmény végrehajtá­
sával kapcsolatos rendeletét, amely 
szerint, a fi-zetési egyezmény hatálya 
alá eső követeléseknél és tartozások­
nál, az elévülési időnek, valamint az 
egyéb olyan határidőknek tartamában, 
melynek elmulasztása a hitelezőre, 
vagy adósra nézve joghátránnyal jár, 
a visszacsatolás időpontjától 1941. jú­
lius 26-ig terjedő időt beszámítani nem 
lehet.

Az Ipartestület Faipari szakosztály
értesíti tagjait, hogy enyvigényeiket 
folyó lió 17-től 21 szombat déli 12 óráig 
i clients ék be a szakosztály irodájában. 
Igényléseket, csak az illetményjegyzék 
bemutatására vesszük fel. Elnökség,

CHURCHILL VISSZAUTAZOTT 
OLE REGBE. Amszterdam. MII. A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A brit bír- 
szolgálat jelentése szerint Churchill 
visszaérkezett Qucbecbe.

HALÁLOZÁS. Kiss Antal nv. műve­
zető életének 91-ik évében, hosszas 
szenvedés után meghalt. Temetése 13-án 
d. ti. 3 órakor lesz a Bulikovezky-temetö 
kápolnájából,

MIÉRT NINCS CUKOR SVÁJC­
BAN'? Géniből jelentik: Az. utóbbi 
időben egyre jobban mulat kozó cu­
korhiányunk Svájcban az az oka, 
hogy Svájc Argentinéban fekvő 7.000 
tonnányi és Cuba «/.igeien meg önnél 
is nagyobb cukorkészletet nem tudja 
hazaszállítani. (TŰK)

Fájdalomtól megtöri szív­
vel tudatjuk, hogy a legjobb 
feleség, legszeretőbb anya, 
testvér és rokon

SZ läGYI í$!¥&NNfc
sziil Whi Márta

életrnek 39-tK évében bosz- 
fras és kínos betegseg után 
elhunyt- Drága halottunk 
bult tetemeit kedden del 
után fél hat órakor temetjük 
a római katolikus egyház, 
szertartása szerint az olaszt 
telhető Haller-kápoluá jáb ól.
Férje: Szilágyi István. 
Gyermekei- Gabriella és 
György. Édesanyja: öz.v. 
Tonlay Jőzsefnc. l’esl 
vérei és kiterjedt rukon- 
sátr.-

KORONA Filmszínház

Keddtől: »A 28-as«
Az őszi évad legújabb filmje, Budapesttel egyidejűleg. Csupa jókedv, vidámság, nevetés

RWH

ORVOSI HÍR. Dr. kaáli Nagy Gizella 
fogorvos (Hitler utca 15.) szabadságra 
utazott.

NÉMET ÉS BOSZNIAI CSAPATOK 
ÚJABB EREDMÉNYEKET ÉRIEK EL 
A BOSZNIAI PARTIZÁNOK ELLEN. 
Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Német ée horvát csapatok a leg­
utóbbi napokban újabb eredményeket 
értek el a dclboezniai partizán bandák 
elleni harcokban. Tovább' területeket 
tisztítottak meg a bandáktól, melyek 
ismét megkísérelték, hogy a termés be- 
hordását megzavarják és falvakat fel­
gyújtsanak. Elkeseredett harcokban 
felmorzsolták a bandákat, melyek tagjai 
közül csak egyeseknek sikerült a ma­
gas hegyekbe menekülniük. ^Sok fegy­
vert, lőszert és felszerelési tárgyakat 
zsákmányoltak a tisztogató csapatok.

VASKORON!
Hétfőn utoljára:

Kereszteltem
Keddtől

a CASINO-ban

enmmm I GMi

Az Actio Catolica 108sz. 
filmkritikája

..SZERENCSÉS SZERELMESEK“ 
Szórakoztató vígjáték, kifogástalan 
erkölccsel.

,KÉT BOLDOG EMBER“. Jószán- 
déku filmbohózat, az életnek induló 
ifjúság részére szánt intelem.

„JÓMADÁR“. Könnyű fajsúlyú ma. 
gyár darab, léha „úri“ erkölccsel.

Rövidesen útnak indítják 
a honvédőinknek szánt szeretet-

csomagokat
Állandóan érkeznek küldemények a Magyar Hóiba

Nagyvárad, augusztus 16, „S/.ere- 
tet-csomagot a frontra! — jelsó alatt 
indult meg a gyűjtés megyeszvvte, 
hogy hős honvédt-inkek elküldjük 
messzi idegén földre az otthon ni -!* g 
üdvözletét. Biharmegyc népe egy em­
berként állt a mozgalom szolgálatába 
és minden község és város elkészítette 
a maga küldeményül, bogy a fronton 
harcoló magyar katona és a magyar 
otthonok között így épüljön tovább 
az elszakíthatatlan és áttörhetetlen 
magyar lánc.

A legutóbbi napokban a kövcIkpzö 
újabb adományok éri.eztek be a Ma­
gyar Házba: Körösszeg a páti 52 cso­
mag és 4 üveg bor. Nagybáród kör­
jegyzőség 10 csomag. Margitt:: 6.10 
csomag, tol lüer bér, 530 pengő, 
Gyenge Róza IIcgyközpalvi hegy I 
csomag, Gyenge Lajosné Hegylvz- 
pálvi I csomag, Erlaresa '■ oz-svg 53 
csomag és 0 üveg bot. Bojt község 47 
csomag, Nagyszalonta 262 csomag es 
101 üveg bor, Iloncida 22 csomag I 
üreg bor. Hegyközit jlak 25 üveg bor 
50 kg. sütemény fel kiló szalonna, I 
iloboz cigaretta, I szeretet csomag. 
He'gyközszen tinire 21 csomag. Hagy 
mádfalva 38 csomag. 15 üveg bor. 
Mársapuszta 10 csomag. Bojt 32 cso­
mag, 37 liter bor. lU gyközszáldobágy 
8 liter bor. 3.25 dkg. keksz. Vára dl es. 
Yaradpósa 21 csomag, 2.5 liter bor. 
Váradles 10 csomag keksz 10 nfer 
loir. 6 csomag cigaretta- Jakabovits

Ilona 48 drb cigaretta, keksz, kol­
bász.' A székelyhídi járásból begyük' 
293.60 keksz. 140.45 szalonna, 35.208 
cigaretta, 253 liter bor, 36 csomag 
dohány, 100 drb cigaretta hüvely, 3 
kis és 1 nagy doboz konzerv, 1Q20 P 
10 fillér, Sarkadkeresztur község 
vasúton küldött 2 láda szeretet cso­
magot, I láda bort. Darvas községből 
m kg. 50 gr. csomag. HegyközpáJvi 
község 3 csomag 62.80 IV Fugyivá- 
sárhely 52 csomag. Ervasad köség 56 
drb szerei el csomag. 3 zsák keksz Ifi- 
harszent jános 13 csomag, 10 liter 
bor. Szekeres Gyula né Nagyvárad I 
csomag.

A Magyar Ház hatalma? nagytér 
lilében sok ezer csomag, sok sí íz H- 
ler bor yárja a szorgalmas kezii -na­
gy a r asszonyok es lány-os Seregét, 
akik dr lllaiky Umlréné, a Vöröske­
reszt elnökilője vezetése alatt elkészí­
tik a típus csomagokat. Készülnék a 
ládák, amelyek pár napon bei ü 
messze szállítják bős fiainkhoz a sze 
rctetcsnmagokal. Bibarmvgye . népe 
megmutatta, hogy t zcrel el tel ragasz­
kodik fiaihoz és bebizonyítja a belső 
front szilárdságát. Ebből a mozga­
lomból Nagyvárad lakossága js mél­
tóképen kell hogy kivegye részét, liisz 
egyformán érettünk harcolnak a bi­
hari és várad! fiuk Adományokat 
minden nap. reggel 9 órától délután 
6-ig vesznek ál a Sál Ferenc-utcai 
Magyar Házban.bor- o csomag cigarcua- janauuvus magyar nazuau.

Nap sikert aratott a Levente Egyesület 
és a Törekvés úszó- és birkózó bemutatója

Szeptember folyamón még két úszcncpot rendeznek
Könyváradon

MM

Nagyiarad. Tegnap 'délután a 
Levente Egyesület és az NMK Tö­
rekvés körös rendoKcrében íven

1 sikerült úszó- és b:rV'7Óbemdj:ok­

nak lettünk tanúi a városi part- 
fürdőben. ötór "re már legalább
29"3 u...') szorougoD e .......Ltice és a
varion c'k^lvfzeit bír! zo -zönyez

örül, hogy végignézhess# a fel­
váltva következő birkózó- és úszó- 
számokat.

Először a versenyzők hosszú sora 
vonult fel a közönség lelkes tapsa 
közepette, majd a Magyar himnusz 
eléneklése után, Belezimy Andor test­
nevelés! tanár, a Levente Egyesület 
titkára mondott nagyhatású megnyitó 
beszédet.

A birkózó versenyt Farkat SándoX 
vezette le és a következő eredmény­
nyel zárult:

Damai, Levente Egyesület — Hóra, 
Törekvés, győz Damai. Tóth, L. 
Mester, T. győz Tóth. Perey, L. — 
Szatmári, T., győz Perey. Laczkó, E.
— Nilgesz, T., döntetlen. Béládi II-,
L. — Mogyorós, T., győz Béládi II 
Tódor, L. — Kocsis T., győz Tódor. 
Molnár, L. — Béládi I., T., győz Bé­
ládi I. Olasz, L. — Bárok. T„ győz 
Bárok. Szűcs, L. — Dómján, T., gy^őz 
Sziics.

Befejező számként Tőzsér József és 
Percy István a szabadstílusa birkó­
zást mutatták be, a közönség nagy 
tetszése mellett.

Az uszó-számókát Bozóky László 
sportoktaló. úszómester vezette le. 
nagy hozzáértéssel- melynek vég­
eredménye az alábbiak szerint ala­
kult:

100 m. fiú gyors: 1. Várfalvi. 2.
Bogdándi. 3- Győry,

50 in. Irány n%ell: 1- Papp Márta, 
2. Szabó Emma, 3. Grellneth E,dith.

J00 m. férfi hál: I. Aranyossy. 2. 
Szántay. 3. Várfalvi.

50 in- leány gyors: I. Grellne*h 
Edith. 2- Szabó Anikó, 3. Papp Márta.

100 ni. férfi mell: 1. Papp, 2. Za­
kariás. 3. Kádár.
3x50 leány vegyes váltó: I- SzabA 
Anna—Szabó Emma és Papp Márta. 
2. Jeremiás Ilona—Sáry Erzsi és 
Grellneth Edith.

‘Az úszó- és birkózószámok be­
fejezése után, rövid vízilabda bemu­
tatót is rendeztek a leventék, me­
lyen a II. csapat 3:1 arányban le­
győzte az I. csapatot.

A kitünően sikerült sport-délután 
elsősorban amellett tanúskodik, hogy 
a birkózó és úszósportnak is szép­
számú közönsége van, ha jól rende­
zik azt. A vasárnapi bemutató is ki­
fogástalan rendezésben zajlott le, 
melyért elsősorban Belezney Andor 
testnevelési tanár. Levente egyesü­
leti titkár. Bozóky László sportok­
tató, úszómester és Tőzsér József bir­
kózó bajnok érdemelek dicséretet.

A rendezők együttesen nagy el­
ismeréssel nyilatkoznak Király La­
jos mérnök, a vízmüvek igazgatójá­
ról. aki átérezve az uszósport nagy- 
jelentőségét, a városi Partfürdő va­
sárnapi bevételéből 250 pengőt jut­
tatott a Levente Egyesület snortfel 
szerelésére.

4t_ ^^.lasazapaiiiutiaieeiBLtes: ti
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Milyen sorrendben tartják zárva 
üzemeiket a vendéglátó iparosok
Csütörtökön, pénteken, szombaton, vasárnap felváltva

történik a zárás

étterme. 4 itéz

111. étterme,

Teleki

Gerliczy-

Keezllie-

(Folytatáe.)
Csütörtökön zárta tartanak:

,.Ki« Pipa" I. o. étterein. Gr. Bethlen 
István u. 4.

Kászoni István Hl.
ittea 22.

Sebestyén Sándor 
Szállfa-u. 7.

Cseh Imre korcsmája. Gr. lisza Ist­
ván u.

Elmer Ferenc korcsmája.
Pál u. 70.

Halasi Sándor korcsmája,
utca 3.

Havasi Dezső korcsmája. Török 1
utca 60.

Irimiás János korcsmája. Mátyás ki­
rály II. 101.

Izsó Sándor korcsmája. Mikszáth 
mán ti. 44.

özv. Jámbor Lajosné korcsmája, Gr 
Teleki P. n. 60.

Jónás Sándornc korcsmája. Huszár 
ntra 4.

Kapusi József korcsmája Mátyás ki­
rály ut 42.

Piszka András korcsmája. Deák 1'e- 
renc n. 2.

Lukács Demeter korcsmája 
~!yi-u. 9.

Mata József korcsmája. Várady
18.

M yi püs­
pök

M Vitéz
liter

N in 63.
S 3’isza

f. n
P iákossy

,T. n
N igérius.

ft. (

..] ivéház.
R im

és kó­
réh:

..I

Lörincz Dezső II. o. étterme. Szent 
László-tér 7.

Puskás Károly korcsmája Rákosi Je­
nő utca 40.

Kőváry Gyula III. o. étterme. Török 
Ignár utca 31.

Szombaton zárra tartanak:
Kovát* Sándor II. o. étterme. Mus­

solini tér 10.
Csatlós Eszter kifőzdéje, Pavel u. 8. 
Fodor Antal II. o. kifőzdéje, Mátyás 

ut 9.
Vasárnap zárra tartanai::

Molnár Miklós II. o. étterme Szaes- 
vay utca 28.

Bajkay Sándor III. o. étterme Sánc 
itten 30.

Balogh Z*igmond III. o. étterme. Mtis- 
solini-tér 14.

Sebestyén Kálmánné III.
Mnssolini-tér 1.

Duda Mihály korcsmája. Baross út­
ra

fazekas Sándor korcsmája. Vitéz ut

Kleer János 
utca 40.

Sáfián József 
rály ti.

Sánta Mihály 
veszkv u. 10.

Salinky Imre korcsmája, 
utca 32.

R. Szalui József korcsmája, 
zér ut 16.

korcsmája. Damjanich- 

korcsmája. Mátyás ki­

korcs mája Sztaro- 

Kolozs v ári

Józsefné korcsmája. Mn»

korcsmája. Mussolini-

étkezdéje. Hunyadi u. 2. 
I. o. kifőzdéje Hitler

I. o. kifőzdéje. Szilágyi

özv, Tóth
solini tér 1.

Zakar József 
tér 9.

Duka lm rétié 
Kepes Anna 

utca 5.
Papji Béla 

Dezső utca.
Varga Istvánná II. o. kifőzdéje Ko­

lozsvári útra 32.
Özv. Balogh Jánosné kávémérése. 

Mussolini tér I.
ö/v. C*ö‘z Jánosné kávémérése Mus­

solini tér 39.
özv. Ha'ász Józselné korcsmája. Mus­

solini tér 59.
Kamocsa Imréné kávémérése. Szent 

László-tér

Ungvár: Szolnoki
túri AC. 21 (1:1).

1/ ÍV Vng.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦I»*#»»*

Szép eredménnyel zárult a NAC 
vidéki portyája

Győrött 4:2 (2:0), Szombathelyen 8:1 (5:1) arányban 
győzedelmeskedtek a zöldfehérek. Lóránt, Tóth III 
és Kovács II rátéka emelkedett ki a mérkőzéseken

Győr. (MTI.) Nagyváradi AC— 
I-TO 4:2 (2:0.) Pályaavató labda­
rugó mérkőzés. Az első félidőben a 
N \C Kovars JH. és Lóránt révén két­
gólos előnyre tesz. szert. Szünet után 
nem sokkal Lóránt háromra emeli a 
NAC gólelőnyét.. Most már a hazai 
esapat is rákapcsol és egymásután 
két gólt is elernek. A játékidő vége- 
felé Sárvári juttatja az utolsó gólt 
az F/l O hálójába. A NAC megérde­
melte a győzelmet, bár általában 
kissé fáradtan mozgott. A NAC-ben 
a legjobbak voltak Tóth TIT. és Ló­
ránt. A győri LTO végig lelkesen 
küzdött.

volt elemében, aki egvmaga négy 
gólt lőtt az ellenfél hálójába. A má­
sik négy gólon Barna, Szegedi. 
Polli 111. és Sárváii osztoztak A ba-

esannt egyetlen gólját De,

Eoyéb eredmények
A Budapesten lejátszott vasutas 

bajnoki mérkőzések során a Kolozs­
vári MÁV 3:1 (1:0) arányban győ­
zött a Dombóvári VSE ellen, az Ér­
sekújvár! M A V Összetartás 3:1 (3:0) 
arányban a Törekvés SE eilen.

(.ctílc ti: Elektromos
lórii MOVE 7:4 (0:4).

(Szombathely.) Nagyváradi IC
Szombathelyi FC 0:1 óő:l.) Iától: Cégied: Elektromos TE — Cég
vezető: Potyi. NAC régi nagy fö­
lényben játszott. Különösen Kovács
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* -♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**

r
Munkásunkét, csiszolólán.yokat fel­

vesz faárugyár. Bethlen Gábor.utca

Adés-vétet,
berendezés.

fiP80HI8DETESER

angnra-n 
Bajnok-utca 27

XT

ires m a ia. 
ra

L, Fazekas 
lányi ut 8.3 

Fejes Jan o*
13. szám

Fényes Benjámin 
nie« n. 20

Jenny Nándor korcsmaja 
ky-ut 22

Periek! gyor-- c 
zámol is, azonnálra 
at a kiadóhivatalba

geptronot, aki ioI 
seresek. Aiánlato- 
kcrck. 542

au: or esma ja.

M u--oIini I.APKIHOROÓT 
liget környékére 
ben. .Tel°n'kezés 
adéhivatpDban

Perfekt ff vor- *» gepirnnot azoiinni 
kér er* X ácsi és Dobribán. Kossuth n

50 i

ore ni a ja. keresünk Erzséhet- 
pvakorlottEk előny 

a Magyar Lapok ki­
rí 11

Da in ja 

Rubkovsz-

or'-tnu iá

1 n 11 (

Szatmárnémeti: Debrceeni V$E_
Szatmári Törekvés 9:0 (6:0).

Kassa: Kis/test — KUK. 4:3 (3:1),

Szolgálatos gyógyszertárak:
I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gról 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar. 
tinovich) 16-32,

KORONA gyógyszertár, Hitler Adóit- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, Ghillányi-u. tg. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTÁN gyógyszertár, Mik- 
száth Kálmán.utca 52, (Dr Raáber A.) 
14-44.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦#

KICSERÉLIK AZ ÁLLATKERT
VÉN OROSZLÁNJÁT. Állathcrtünk
hivatása magaslatán állá igazgatósága 
semmi fáradtságtól és áldozattól nem 
retten vissza, hogy európai viszony­
latban is számottevő állat gyűjtemé­
nyünket karban tartsa, szükség esetén 
kiegészítse. Még a tavasszal megren­
delt a hannoveri I.. Ruhe állatkeres- 
licdö végnél többel: között egy zeb­
rát. egy oroszlánt. egy kecske-antilo­
pot. hé' amerikai bölényt■ egy lahr- 
keeskél. egy európai bölényt, továbbá 
különböző fácánokat. díszmadarakat. 
papagályokat és sirályokat. A Iriitde- 
mény most érkezett meg n Nyugati 
Pályaudvarra, ahol az Állat kert em­
berei Iretlö szak-értelemmel vettek ál 
a jórészt veszedelmes vadakat. A kis 
vándorcsapótból lemaradt egy külön­
leges fajtájú zerge, amelyet a bom­
báktól záporozott Hannoverben, new 
sokkal az indulás elölt halálra seb­
zett egy rcpeszdarab. Az érkező fia­
tok oroszlán, de az álatok- nagy része 
is tenyésztés sem pontjából szükséges. 
Az állatok ládái visszafelé sem utaz­
nak üresen, mert a küldött állatokéit 
más csere áll a tol: at indítanék útnál: 
Németország felé.

505

tees
Eladó egv hálószoba 

Komáromi-ti, 30. 550
Egy pár lószerszám eladó. Ferenc.u. 

16. szám. 548
Teljesen új barna-drapp, csíkos 

ig-ridikül eladó. Cím a kiadóban.
Zongorát acélszerkezettel, rövid ke- 

reezthurost. megvételre keresek. Címe­
ket a kiadóbe kérek. 60

Nöi-biciklit megvételre keresek. Cí­
me _áj meg jelöl »Vsel a kiadóba kér e k.

Konyhai mérleget megvételre keresek 
Xianlátot ár megjelöléssel a kiadóba
két ek.______ 67

Jóhanqu cimbalom olcsón eladó. Cim 
a kiadóban. 6“

Faj angora-nviilak eladók. Össi toten
51

Négy gimnáziumot végzett, kevés 
ivó híj gyakorlattal, urileány állást ké­
vé* Megkeresést a kiadóba kér. 71

meuOÜt
Fertőtlenítést, poloska mely és mm 

den ti emu férgek irtásá.t 38 évj gyakor­
lattal vállalja Varga Dankó Piéta-utca 
6 Telefon 27-56. 313

Paragázzai poloskát, molvt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Szigligeti u 7 Telefon 14 -21 004

Könyvelést. (ízleli könyveinek felfek­
tetéséi, vezetését, felül vizsgál ását. 
ügyvitel szervezést és felülvizsgálást 
szakszerűen és lelkiismeretesen intézi 
Tóth Gizella könyvelési irodáin. Csen­
gőn.utca 8 Telefon hívószám 20 -20.

528

Eladó több beköltözhető magánház., 
hérliáz és üzletház. telkek, szőlők T'*- 
tavné 'J/igliigti-u. 12 49?

Belváros közelében sürgősen eladó 
2x1 szobás beköltözhető ház. ára 18 
ezer peng". Tafayné. Szigligeti n 12

• vOl

Eladó Í2 holdas birtok, élő és holt 
felszereléssel, terméssel együtt. — 300 
holdas birtok. — Több magánházak, 
bérházak. — Popovics iroda. Szent .Iá 
nos-u. 6. Telefon: 1507. 560

3 utcai szobás Schlauch térre nydo 
öos.zküiifortos földszinti olcsóbérü lak i- 
somat elcserélném ncgyszobás öeszkon. 
fortos lakással. Címeket a kiadóba ke­
rek. 5ii

Bútorozott szoba központban külön 
előszobával, különbe.iárattal kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban. _ ______ fws

Keresek 2 szobás, konyha» lakást a 
nagy-állomás közelében. Címeket n k: 
adóba kérek. Ügynököt díjazok.

Elveszett arany kar Ivó tóóra Szent 
László.tértől a nagy állomásig. Beeső le 
tes megtaláló jutalom ellenében adja 
lo a kiadóba. 6X
tran.’a-Ts-- ji.nu juj iinminw»»--

KIADOTULA.IDONOS:
SZENT LASZLO-NYOMDA R. T.

F6- ée fele!ős*«rerkcsztő Ke le lös kiadó.

Dr. PaAI Árpid Dr. Sejieffler Ferenf
* Sienl Lászlo-nyoroda RT 

igazgatóié

Készült a Szent Laszlo-oyonida r. L 
körforgogépén Nagyvárad, Sztlagyt 

Dezső- utca 6 szám.
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